

→ 察者看台

别因失信促销砸口碑

■王 航



换。不管是可口可乐官方兑换流程和操作设置有问题，还是下游经销商没能配合到位，难以兑换的“再来一瓶”，都无法让人看到商家营销活动的诚意和诚信。

揭盖有奖是饮料企业夏日促销的主要手段之一。“再来一瓶”的营销策略既可以培养消费者的品牌好感度，增加用户黏性，又可以帮助企业提升市场占有率，可谓一举多得。然而不得不说的是，眼下不少企业的营销策略却逐步沦为了营销套路。

拧开饮料看到“再来一瓶”后去兑换的惊喜与乐趣，估计很多消费者都印象深刻。然而，不知道从什么时候起，瓶盖上的“再来一瓶”却被二维码替代，本应简简单单的兑换却变成了消费者需要扫码关注后再查看获奖信息。就比如此次可口可乐“开盖扫码，再赢两瓶”的促销活动，就需要消费者扫码进入“可口可乐+”微信小程序，然后微信授权绑定账户，再参与抽奖。至于第二瓶，还需要分享链接给好友领取。

操作步骤繁琐复杂，中奖之后却

难以兑换。也别说消费者瞎折腾，既然白纸黑字注明了活动规则，哪怕是1毛钱，消费者都有拿到的权利，商家都有兑换的义务。开门做生意，最基本的应用做到以诚待人、以信服人。先是利用揭盖有奖的策略吸引消费者，又对兑换环节毫不在意，是变相给用户添堵。

面对“再来一瓶”难兑换的情况，消费者也千万别抱着吃个哑巴亏的心理妥协了事。要知道，兑奖不仅仅仅是道德失信，更涉嫌违反法律。因此，消费者不妨积极向消费者协会和工商管理部门投诉，用积极维权捍卫自己的合法权益。只有消费者敢于维权、勇于维权，才能让失信商家寸步难行。

对于企业而言，既然想要通过有奖营销赢取更大市场份额，就不妨在规则制定之初，就通盘考虑好后续的兑奖机制和兑奖渠道，用信守承诺赢得消费者。“再来一瓶”难兑换，看似赚取了蝇头小利，实际上却砸了企业好不容易积攒起来的信誉和口碑。

7月2日，据媒体报道，四川德阳的杨先生购买可口可乐中了“再来一瓶”，但前往官方指定的线下店铺兑奖时却发现，包括罗森便利店在内的5家兑奖点都不接受兑换。商家要么表示不知道如何兑换，要么表示目前还没有兑换的商品。对此，可口可乐中国表示，关于消费者在兑换时遇到的问题，已在采取行动，并持续改进活动执行环节，加强与各线下兑换渠道的沟通。

一瓶小小的可乐，却折腾得消费者反反复复跑了5家店铺，都难以兑

世相浅见

1.据报道，暑假期间，北京市基础教育系统推进“我为群众办实事”实践活动，组织面向小学一年级至五年级学生的托管服务。各区教委根据实际情况，计划以街道、乡镇为单位确定托管服务承办学校，学生以就近的原则参加托管服务。托管服务内容主要包括提供学习场所，开放图书馆、阅览室，有组织地开展体育活动等。

点评:为了让孩子过上一个快乐而又充实的暑假，现在，政府、社区、学校一起合作，对接需求，盘活闲置资源。这样把学校场地校舍利用起来，收取适当费用(困难家庭免费)，公共服务由此在教育领域更为深入，且既节省资源，又能达到较高效率。托管以学校为主，既能发挥场地、设施、师资的优势，也更有利于小学的健康成长。政府出面牵头，以公共服务解决众多家长的后顾之忧，无疑是深得民心的多赢之举。

2.近日，在华中农业大学2021年毕业典礼上，食堂餐饮服务员李倩受邀发言。她寄语毕业生，无论做什么都要脚踏实地，工作再忙也要记得好好吃饭。近年来，高校邀请校内一线普通劳动者，如厨师、保安、宿管阿姨等作为嘉宾参加毕业典礼，已不再是新闻，还有高校组织毕业生向这些劳动者鞠躬致敬的。日前，内蒙古工业大学毕业典礼，学校邀请一线教职员走红毯入场，为优秀毕业生颁发证书。

点评:事业的成功离不开所有人的共同努力，职业本无高低之分，让学生懂得尊重任何形式的劳动，让劳动者感到自己的劳动所值，使各方都深受启迪。可见，邀请食堂服务员等一线劳动者参加毕业典礼并发言，使各方都受益。这绝非为劳动者“私人定制”一次待遇那么简单，而是体现了校方在毕业典礼上践行人文教育理念，并将其付诸于行动的暖心之举。这是育人进步，得到社会舆论的一致好评，都属于情理与预料之中。

3.据报道，宁波市海曙区盛世华城小区近日正式启用新装的31个高清摄像头，用于监测高空抛物。这些摄像头只拍外墙、不会涉及居民隐私，一旦住户打开窗户就会被捕捉到并发出预警，若有高空抛物的行为，能记录轨迹，方便溯源。

点评:一个住宅小区，只有安装了众多摄像头才能防止高空抛物，还是令人感到唏嘘。虽然以这种方式可有效防止高空抛物行为，但给人的感觉不仅成本巨大、有碍观瞻，也不具推广性。其实，防范高空抛物，无论是靠多安装摄像头还是靠法律惩罚，都将耗费巨大的社会成本。给人的感觉并不美好，更恰恰说明不文明行为泛滥才出此下策。因此，还是要从培养人们的道德素养和法制观念做起。只有每个人从内心认识到高空抛物是不齿行为、涉嫌犯罪行为，才能减少乃至杜绝高空抛物行为的发生。(综合新华网、人民网)

→ 新闻漫话

别被“过来人”的说教遮了眼

■龙敏飞

所谓的“天坑”专业正名，呼吁“高等教育不是教我们谋生，而是教我们创造生活。”

毕业季来了，无论是互联网上还是现实生活中，各种“爹味”“妈味”建议甚为喧嚣。什么专业不能选，什么专业很“坑”，什么专业累死人不偿命，什么专业性价比太低……不少人都以“过来人”的身份指指点点，不少专业都沦为“天坑”专业。不是每个人都具备“独立之思想，自由之灵魂”，缘于此，一些“天坑”专业的导师，也未能招到足额的学生。这样的现实，负面影响不小，必须引起高度重视。

一个无需重申的常识是，这个世界上并没有真正意义上的“天坑”专业，只有真正意义上“坑人”的人。一

些专业如今看似冷门，看似收入不甚理想，但风水轮流转的道理，还是非常适用的。更何况，一些所谓的热门专业，往往也会因为人才的过度集中而导致竞争激烈，很多人因此不得不被迫转型。置于这般现实语境下，我们便大抵可知，在专业选择上保持自己的独立思考，这应该成为社会共识。

近日热播的短片《成为》，其就通过10位来自不同专业的年轻人来讲述一些自信的选择：世界需要纸和笔，也需要手术刀和麻醉针。需要螺丝钉，也需要螺蛳粉……世界需要热门专业，也需要冷门专业。只有把选择权交给孩子，鼓励他们坚持自己的坚持，喜爱自己的喜爱，那才是一个“人生无悔”的选择生。

过了《中华人民共和国数据安全法》。其立法初衷即规范数据处理活动，保障数据安全，促进数据开发利用，保护个人、组织的合法权益，维护国家主权、安全和发展利益。从中不难发现，维护数据安全是大势所趋、势在必行，也是维护国家利益、公民权益的基础工程。对数据安全的捍卫，只会加强不会弱化。

在这之前，为确保关键信息基础设施供应链安全，维护国家安全，国家网信办、公安部、国家安全部、国家保密局等部委还依据《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国网络安全审查办法》制定了《网络安全审查办法》。网络安全审查办公室此次对相关企业启动网络安全审查，具体依据就是《网络安全审查办法》。

老老实实依据法律行事，认认真真对照法律纠偏，这是摆在有关企业面前不容讨价还价的法律义务。但是现实中一些企业并未严格遵守法律规定，备受诟病，难免会引发用户担忧和不满。

没问题的不用怕，有问题的跑不了。真正敬畏法律，呵护用户利益，维护公共利益，企业才能迎来发展的春天。

→ 有话就说

用法律封堵风险点

■余 平

7月5日，网络安全审查办公室发布公告称，按照《网络安全审查办法》，对“运满满”“货车帮”“BOSS直聘”实施网络安全审查，传递出的信号再鲜明不过：防范国家数据安全风险，维护国家安全，保障公共利益是监管部门的法定责任，有关部门有决心也有能力履职尽责。没有网络安全就没有国家安全。近年来，国家对网络信息安全极为重视，从加强立法到强化执法，再到推动行业自律，一系列制度安排稳步推进。今年6月10日，第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十九次会议通

→ 今日论坛

植根文化沃土 绽放创新活力

■管璇悦

拿起精巧的洛阳铲，拆开热销的文物盲盒“挖土”；社交平台上，传统文化类节目和视频屡屡刷屏；每到节假日，“打卡”博物馆成为热潮；重大考古发现揭晓，引发全民围观……今天的我们，与中华优秀传统文化的相遇愈发频繁。创造性转化、创新性发展，中华优秀传统文化在日益融入日常生活的同时，也给人带来层出不穷的惊喜。

惊喜源于供给侧的“更新”，越来越多人专注于对中华优秀传统文化的匠心演绎和创新呈现。不久前，一段水下中国舞圈粉无数。这个收获一致好评的节目，背后饱含着各种不易：工作人员在水下泡了26个小时、一天出水入水200次，舞者身上需要带几公斤的配重……正是创意的出彩、样式的多彩、科技的添彩，让沉淀的历史记忆，演绎为可感可知的时代风采，收获更多人的热爱和尊重。

惊喜也来自需求侧的“迭代”，公众逐渐萌生对中华优秀传统文化的巨大热情和不断提升审美素养。近年来，从文物斗图大赛到文物雪糕打卡，从三星堆新发现的国观探讨到文创产品的走俏市场，传统文化持续攀升的热度，折射的是公众越来越广泛的参与度。现如今，中华优秀传统文化有各种各样的打开方式，只要心有所向，定能寻得亲近之道，领略传统之美。

当然，节目火了、人气高了、产品畅销了，并不意味着要一拥而上、千篇一律。中华优秀传统文化取之不尽、用之不竭，开掘历经千年的旋律、故事、姿态、卷轴等，进行各自精彩的书写，才能展现传统文化的感染力，才能真正实现创造性转化、创新性发展。